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Ata da 4ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 10 de março de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Marcelino Galo, ad hoc. À hora marcada, o Sr 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a 

finalidade de outorgar a Comenda Dois de Julho ao Sr. Juca Ferreira, Sociólogo. Compuseram a 

Mesa dos trabalhos os Srs: Deputada Maria del Carmen; Deputada Fabíola Mansur; Elissandro 

Magalhães, Superintendente de Desenvolvimento Territorial de Cultura, representando o Governo do 

Estado; João Carlos Salles Professor e Reitor da Universidade Federal da Bahia (UFBA); Ivanilton 

Santos da Silva, Desembargador do Tribunal de Justiça; Flávio Gonçalves, Diretor Executivo do Irdeb; 

Pedro Arcanjo, Diretor do Museu de Artes da Bahia; Sílvio Sogila, Professor e Reitor da Universidade 

Federal do Recôncavo Baiano; Silvio Humberto, Vereador da Cidade de Salvador; Zulú Araújo, 

Diretor-Geral da Fundação Pedro Calmon. O Sr. Presidente solicitou às Deputadas Maria del Carmen 

e Fabíola Mansur e ao Vereador Sílvio Humberto que conduzissem o homenageado ao recinto. Após 

a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos para a Deputada 

Maria del Carmen e, da tribuna, saudou os presentes e fez referência à importância da homenagem 

como forma de reforço das políticas públicas de orçamento para a cultura. Fez referência à revolução 

nas políticas culturais realizada por Gilberto Gil quando foi Ministro da Cultura, evolução seguida por 

Juca Ferreira. Disse que o Parlamento baiano outorga a Comenda Dois de Julho ao homenageado 

por, assim como ele, entender a cultura como valor constitutivo da própria democracia. Registrou a 

necessidade de assegurar algumas conquistas culturais na Bahia, dentre elas a Política Estadual do 

Livro e da Leitura, a defesa da cultura popular e das emissoras públicas de rádio e TV. Nesse sentido, 

destacou o papel do Irdeb na democratização do acesso à cultura e da comunicação. Fez um relato  

da trajetória do homenageado, que foi presidente da União Brasileira dos Estudantes Secundaristas 

e passou por um período de exílio no Chile, na Suécia e na França durante o regime militar. Após o  

regresso ao Brasil, atuou desenvolvendo projetos na área de cultura, participando inclusive da criação 

do Projeto Axé, e militou pela causa ambiental. Foi vereador do Município de Salvador por dois 

mandatos, Secretário-Executivo do Ministério da Cultura e, em 2008, assumiu o cargo de Ministro da 

Cultura. Finalizou assegurando que a Bahia deve muito ao homenageado. Após a intervenção poética 

do Sr. Douglas de Almeida, o Sr. Presidente leu algumas cartas de personalidades parabenizando o 

homenageado. Em seguida, convidou a esposa do homenageado, Celina Cerqueira, para juntos 

procederem à entrega da Comenda Dois de Julho ao Sr. Juca Ferreira. Da tribuna, o homenageado 

agradeceu a presença de todos e a homenagem recebida.  Fez um retrospecto da vida dele ao longo 

dos 50 anos de atividade política, bem como do período que permaneceu como exilado, destacando 

os estudos que desenvolveu nesse período. Ressaltou a necessidade de reforçar a democracia no 
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Brasil para que não haja regimes autoritários, opinando que a elite não tem disposição de vivenciar a 

complexidade da democracia. Defendeu um conceito de qualidade de vida que ultrapassa o defendido 

pelos ambientalistas, dizendo acreditar que é preciso ter alegria, paz e amor. Disse que a atuação 

dele como gestor cultural começou quando retornou à Bahia após o exílio. Falou da passagem pelo 

Ministério da Cultura e destacou a luta por melhores recursos destinados à área e para ampliar o 

conceito de cultura, enfatizando o trabalho desenvolvido por Gilberto Gil. Por fim, falou da 

“promiscuidade entre o poder econômico e a representação política” no Brasil e das reformas que o 

País necessita. O Sr. Presidente comunicou que, após o encerramento da Sessão, haveria uma 

apresentação de samba com o grupo Os Vendavais, do mestre Nelito e, após a execução do Hino da 

Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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